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Трансформатор.
1. Работу выполнила: Абузаров Хамит Расулович
2. Место работы: МОБУ СОШ с. Карагаево
3. Должность: учитель математики, физики.
4. Предмет: физика.
5. Класс: 11. 
6. Тема  урок : Трансформатор. 
7. Базовый учебник: Г.Я.Мякишев, Б.Б.Буховцев, Чаругин-М: Просвещение,2012.
1.Цели урока:  организация продуктивной деятельности для достижения обучающимися следующих результатов:

- в направлении личностного развития:

· ответственного отношения к учению;

· формирование коммуникативной компетентности в общении со сверстниками в образовательной деятельности;

· умения ясно, точно и грамотно излагать свои мысли, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры;

· умения контролировать процесс и результат учебной деятельности, оценивать свои учебные достижения;

- в метапредметном направлении:

· способности адекватно оценивать правильность или ошибочность выполнения учебной задачи;

· умения строить логические рассуждения, делать выводы;

- в предметном направлении:

· усвоение области применения явления электромагнитной индукции;

· усвоение основ конструкции трансформатора, принципа его действия;

· усвоения знания холостого хода трансформатора и нагруженного;

· умение точно и грамотно выражать свои мысли, применяя терминологию физики в процессе рассуждений;

· развитие способности обосновывать суждения.
2.Задачи:
- обучающие: 
· Формирование знаний  о трансформатор, в режиме холостого хода, работе нагруженного трансформатора;

· обучение умению решать  задачи по нахождению коэффициента трансформации, напряжения на нагрузке.
- развивающие: развивать логическое мышление и речь учащихся (логичность, обоснованность, точность); 
- воспитательные: воспитывать культуру логического мышления, положительное эмоциональное отношение к учению, аккуратность, умение слушать товарища и объективно оценивать результаты своего труда.
3.Тип  урока: урок изучения нового материала.
4.Формы работы учащихся: сочетание индивидуальной и фронтальной  форм работы.
5.Необходимое техническое оборудование: компьютер, школьный разборный  трансформатор.
6.Структура и ход урока:
Ход урока:
1.Проверка домашнего задания. Подводится итог  выполнения тестового домашнего задания по таблице ответов:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Б
	А
	Б
	А
	А
	В
	Б
	В
	Б
	А


По итогам проверки тестового задания каждый обучающийся оценивает себя и вносит оценку в таблицу самооценки учебной деятельности на уроке.
2.Повторение. Подготовка к активной учебно-познавательной деятельности на основном этапе урока.  Проводится в виде соревнования. Каждому обучающемуся предлагается свой набор вопросов, которые необходимо осветить. По итогам повторения каждый обучающийся оценивает себя.
Вариант 1:
1. Что такое генератор?

2. На каком принципе основана работа генераторов переменного тока?
Вариант 2:
1. Назовите основные части генератора переменного тока?

2. Закон электромагнитной индукции.
Вариант 3:
1. Какими преимуществами обладает переменный ток по сравнению с постоянным?

2. Как определяют направление индукционного тока?
	Вопрос
	Ответ

	Что такое генератор?
	Устройство, вырабатывающее электрический ток. Преобразует энергию того или иного вида в электрическую. К генераторам относятся  гальванические элементы, электростатические машины, термобатареи и др. Преобладающую роль играют электромеханические индукционные генераторы переменного тока.

	
	

	На каком принципе основана работа генераторов переменного тока?
	Появление ЭДС в неподвижных обмотках статора объясняется возникновением в них вихревого электрического поля, порожденного изменением магнитного пока при вращении ротора -  явление электромагнитной индукции.

	Основные части генератора
	В генераторах применяют специальную магнитную систему, состоящую из двух сердечников, сделанных из электротехнической стали. Обмотки, создающие магнитное поле, размещены в пазах одного из сердечников, а обмотки, в которых индуцируется ЭДС, - в пазах другого. Один из сердечников вращается  и называется ротором, неподвижный сердечник называется статором.

	Закон электромагнитной индукции
	ЭДС  индукции в замкнутом контуре равна   скорости изменения магнитного потока через поверхность, ограниченную контуром, взятой со знаком минус.

	Какими преимуществами обладает переменный ок по сравнению с постоянным?
	Переменный ток можно преобразовать почти без потерь энергии. Периодические изменения направления , силы, напряжения  переменного тока находят широкое применение в технике.

	Как определяют направление индукционного тока?
	Согласно правилу Ленца возникающий в замкнутом контуре индукционный ток своим магнитным полем противодействует тому изменению магнитного пока, которым он вызван.

	 Энергия, расходуемая на нагрев проводов линии электропередач
	(тепловое действие тока) Закон Джоуля – Ленца:



	Мощность тока
	Определяется по формуле , измеряется в ваттах:

	Сопротивление проводника
	Формула:


3.Постановка темы и цели урока. Формулировка вместе с обучающимися цели и задачи изучения нового материала, показ практической значимости изучения нового материала. 
На прошлом уроке мы  изучили  устройство и принцип действия электро-механического индукционного генератора переменного тока и выяснили, что ЭДС  мощных генераторов электростанций  велика, а на  практике чаще всего используется не слишком высокое напряжение, не стоит забывать о потерях  энергии при тепловом действии электрического тока. Давайте вспомним закон Джоуля-Ленца( энергия расходуемая на нагревание проводов линии электропередач) и формулу для вычисления мощности электрического тока. Как предотвратить большие потери энергии,  не уменьшая мощности? Обучающиеся строят различные предположения и  приходят к выводу: необходимо устройство для преобразования переменного тока, при котором напряжение изменялось практически без потери мощности. Формулируем тему урока: «Трансформатор».
4.Усвоение новых знаний
1) Сообщение ученика, подготовленное к данному уроку. Биография П.Н.Яблочкова, его основные изобретения.
2) Трансформатор - электрическое устройство, предназначенное для преобразования переменного тока одного напряжения в переменный ток другого напряжения.

        Познакомимся с устройством трансформатора:
[image: image5.png]


Трансформатор состоит: из замкнутого стального сердечника, изготовленного из специальной листовой электротехнической  стали. На нем располагаются две катушки с различным числом витков из медной проволоки. Одна из обмоток, называется первичной, она подключается к источнику переменного напряжения. Устройства, потребляющие электроэнергию, подключаются к вторичной обмотке, их может быть несколько.
3) Чтобы ответить на вопрос: «почему сердечник изготавливают из специальной листовой электротехнической стали?» послушаем сообщение ученика подготовленное к данному уроку. Токи Фуко.

4) Принцип действия трансформатора. Принцип действия основан на законе электромагнитной индукции. К одной из катушек – называемой первичной, подключают источник переменного тока.  При прохождении переменного тока по первичной обмотке в сердечнике возникает переменный магнитный поток, который  проходит сквозь объем второй катушки. Поскольку ток переменный направление магнитного потока в сердечнике изменяется и это приводит к появлению индукционного тока во вторичной катушке. Таким образом переменный магнитный поток  возбуждает ЭДС индукции в каждой обмотке. Магнитное поле концентрируется внутри сердечника и одинаково во всех его сечениях. Мгновенное значение индукции e  в любом витке и первичной, и вторичной обмотки одинаково.
5) Проведение демонстрации: загорается лампочка на вторичной обмотке.

6) Два режима работы трансформатора: холостой ход и работа нагруженного трансформатора.
Трансформатор на холостом ходу (нагрузка отсутствует)                     
         В режиме холостого хода ко вторичной обмотке нагрузка не подключена, ток в первичной обмотке весьма мал из-за большого индуктивного сопротивления обмотки. При прохождении тока в первичной катушке в сердечнике возникает магнитный поток, пронизывающий витки вторичной катушки и в ней возникает  индукционный ток. Мгновенное значение ЭДС индукции в любом витке первичной или вторичной обмотки одинаково. Согласно закону Фарадея оно определяется формулой  (5.1;5.2;5.3 стр. 118 учебника)
Если полную ЭДС индукции, возникающую в первичной обмотке (имеющей N1 витков) обозначить как ε1, а полную ЭДС индукции, возникающую во вторичной обмотке (N2 витков) какε2, то имеет место следующее соотношение:
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        Активное сопротивление обмоток трансформатора мало, и им можно пренебречь. В этом случае модуль напряжения на зажимах катушки приблизительно равен модулю ЭДС индукции.
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        Величина K называется коэффициентом трансформации. При K > 1 трансформатор является понижающим, а при K < 1 – повышающим.

7) Далее проводится демонстрация работы трансформатора с вольтметрами, подключенными к первичной и вторичной обмотке трансформатора.
Работа нагруженного трансформатора
Если к концам вторичной обмотки присоединить нагрузку, потребляющую электроэнергию, то сила тока во вторичной обмотке уже не будет равна нулю. Появившийся ток создает в сердечнике свой переменный магнитный поток, который по правилу Ленца должен уменьшить изменения магнитного потока в сердечнике. Поэтому при замыкании цепи вторичной обмотки автоматически увеличивается сила тока в первичной обмотке. Мощность в первичной цепи при нагрузке трансформатора, близкой к номинальной, приблизительно равна мощности во вторичной цепи:
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Отсюда:
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Таким образом, повышая с помощью трансформатора напряжение в несколько раз, мы во столько же раз уменьшаем силу тока (и наоборот).
5. Первичная проверка понимания учащимися нового материала. Проверка учителем полноты и осознанности усвоения новых знаний по теме, проверка понимания сущности понятий. Учитель отвечает на возникшие у учащихся вопросы, задаёт вопросы по новому материалу:

1).Что называют трансформатором?

2). На каком явлении основано действие трансформатора?

3). Опишите устройство трансформатора.(работа по таблицам)
Пользуясь объяснительным текстом  параграфа  38 учебника (на стр. 117 -118)  заполните таблицу.

Устройство трансформатора
	№ п/п
	Составляющие трансформатора

	1.
	Первичная обмотка

	2.
	Подключается к источнику переменного напряжения

	3.
	Замкнутый стальной сердечник

	4.
	Подключается к нагрузке

	5.
	Вторичная обмотка


4). Когда трансформатор – понижающий, а когда - повышающий?
6. Закрепление знаний. Решение задач.
1) Число витков в первичной обмотке трансформатора в два раза больше числа витков в его вторичной обмотке. Какова амплитуда колебаний напряжения на концах вторичной обмотки трансформатора в режиме холостого хода при амплитуде колебаний напряжения на концах первичной обмотки 50В ?

               1) 50В       2) 100В      3)50     В        4) 25В 

2) Трансформатор, содержащий в первичной обмотке 840 витков, повышает напряжение с 220 до 660В. Каков коэффициент трансформации? Сколько витков содержится во вторичной обмотке? В какой обмотке провод имеет большую площадь поперечного сечения?

3) Напряжение на концах первичной обмотки трансформатора 110В, сила тока в ней 0,1А.

    Напряжение на концах вторичной обмотки 220В, сила тока в ней 0,04А. Чему равен КПД трансформатора?

    1) 120%    2)93%     3)80%     4)67% 

По окончании этапа закрепления полученных знаний каждый ученик вносит в таблицу самооценки учебной деятельности оценку работы на данном этапе урока.
7. Перед подведением итога урока послушаем сообщение ученика подготовленное к данному уроку. Применение трансформаторов.
8. Подведение итогов урока. Рефлексия проводится с помощью методики незаконченного предложения.
Сегодня на уроке…

Мне удалось…

Я не понял(а)…

Я считаю… 
9. Домашнее задание: § 38, учить формулы;  упражнение 5 (3; 5; 6). 
Лист самооценки учебной  деятельности 
	Вид  учебной деятельности
	Критерии
	Оценка

	Проверка домашнего задания(тест)
	10;9 правильных ответов «5»

 8;7 правильных ответов  «4»

 6;5 правильных ответов «3»

Менее 5 правильных ответов «2»
	

	Повторение
	 содержательность (глубина, полнота и конкретность ответа на вопрос);

логичность (последовательность изложения, обобщение фактов и формулирование выводов);

концептуальность изложения( разные точки зрения, выражение своего отношения);

речь (богатство речи, правильность и чистота, владение терминологией).
	

	Сообщение
	последовательность, логичность;

определение главной мысли ;

выделение и объяснение терминов, 

изложение текста своими словами.
	

	Закрепление изученного материала, решение задач
	умение использовать знания, полученные на уроке, связывать изученный материал с условием решаемой задачи, правильность применения формул.
	

	Итоговая оценка


	
	


